



(9)

《优势学科》专栏将为读者介绍各种疾病先进的诊疗技术和方法，并把南京医科大学第二附属医院各个优势学科在临床、科研和教学方面所取得的成就让患者知悉，探访优势学科、揭秘核心技术，目的是让更多的患者从中受益。

本期优势学科:南京医科大学第二附属医院麻醉科

有这样一群人，默默守护患者生命安全

在医疗界，有句话称“手术治病、麻醉保命”。每一台手术的成功，患者想到最多的是手术医生，而往往忽略麻醉医生这一群默默无闻的幕后英雄。

全身麻醉、椎管内麻醉、外周神经阻滞、动静脉通道建立、心血管药物应用、疼痛治疗……在南京医科大学第二附属医院麻醉科就有这样一群人，他们在科室主任陈惠裕的带领下，为医院的外科手术保驾护航，抢救危重症患者，让无数原本无法挽回的生命得以延续。

通讯员 陈艳萍
现代快报+/ZAKER南京记者 任红娟



通讯员 供图

学科带头人

陈惠裕：

南京医科大学第二附属医院麻醉科主任、主任医师，从事临床麻醉专业35年，擅长临床麻醉和疼痛治疗。

任务

为外科手术保驾护航

近日，在南京医科大学第二附属医院，患者张大爷(化名)由于髋关节骨折要接受手术治疗。87岁的高龄患者，合并高血压、糖尿病，冠心病、慢性脑梗塞。在手术过程中，突然发生了心肌梗死，陈惠裕带领团队及时处理，让老人转危为安，顺利做完了手术。

“高龄的患者，手术和麻醉对他们是有一定风险的，尤其是老年患者在实施麻醉之后，往往因为血液动力学波动，心肌血液灌注不足而发生心梗。”陈惠裕说，这类患者对麻醉医生颇具挑战性，“在手术期间，我们要仔细调控

乳腺癌发病有两个高峰 老年女性也要重视筛查

10月是世界乳腺癌防治月，对于女性朋友来说，到底要做哪些检查才能筛出乳腺问题？不同年龄的女性，又该如何来预防乳腺疾病的发生呢？现代快报记者采访了东南大学附属中大医院乳腺病诊治中心副主任、副主任医师胡浩霖。专家表示，96%以上的乳腺癌是可以治疗的，早期发现可以降低乳腺癌的死亡率，老年女性也要重视乳腺筛查。

通讯员 崔玉艳
现代快报+/ZAKER南京记者 梅书华

乳腺癌平均发病年龄为45—55岁，老年患者也不少

65岁李女士退休后身体一直不错，每一次的体检也从来没有查出过什么大问题。但就在前不久，她偶然发现左乳乳头有褐色溢液渗出，到医院检查后，医生明确了李女士乳房中有小结节，且是恶性的，结节共有4个，最大的直径2厘米。

胡浩霖说，李女士这种情况还属于早期，没有淋巴转移，需立刻进行手术。考虑胡女士属于多发性的结节，不适合保乳，但李女士又有爱美的需求，最终为她施行保留皮肤的乳腺癌改良根治、乳房1期再造手术。手术很成功，也没有远处转移。术后的李女士状态也恢复良好。

乳腺癌患者容易抑郁，保乳手术越来越受重视

“很多肿瘤病人不是病死的，而是被吓死的。”胡浩霖介绍，统计发现，受罹患肿瘤和器官切除的双重打击，40%的乳腺癌患者都有不同程度抑郁，“如果进行保乳手术治疗，会大大提高乳癌患者术后的生活质量和信心。”

据悉，每年我国大约有20万例患者接受各种乳腺癌手术治疗，但乳房再造率不足1%，保乳率也只有10%—15%。而在欧美国家做保乳或再造都是很普遍的。专家介绍，在中国乳房再造率较低的原因，主要是患者的先保乳再谈美的观念根深蒂固，挽救生命却忽视了生活质量。

中大医院的统计数据显示，该院充分发挥乳腺病联合诊治中心多学科团队优势，共同致力于乳腺疾病的科学诊治。该中心的数据高于

解密

麻醉不是打一针这么简单

“麻醉不就是打一针，睡一觉嘛。”尽管麻醉医生挽救了很多患者的生命，可是还有很多人对麻醉医学存在着误解。陈惠裕解释：“为了打一针，术前我们要对病情进行仔细判断，依据患者的身体情况，考虑个体差异，制定最佳的治疗方案。”

他说，一针打下去其实也只是刚刚开始。因为患者睡着以后，他们的生命就表现为监护仪上的心电图、血压、血氧饱和度……这些数据都是麻醉医生守护生命的重要依据。极少数患者的病情变化突然，大部分患者的病情变化都是悄无声息，分秒累积的，所以，这就要求麻醉医生必须细心观察术中患者生命体征的变化，包括呼吸、心率、血压等重要的生命体征。

“看看患者的呼吸怎么样，血压有没有波动，失血了怎么办，心脏出问题该怎么解决？患者在手术过程中所有生命体征的调控，一刻不能松懈，严格到患者的每一个数据的变化都要盯着看。”陈惠裕说，即使手术结束了，麻醉医生也还有很多工作要做，要安全地让患者复苏，进行术后疼痛治疗等等。

发展

麻醉医师是舒适化医疗的主导力量

早在2000年前后，麻醉科就开展无痛分娩、无痛人流、无痛胃肠镜检查，深受患者的欢迎。如胃肠镜检查由于患者处于清醒状态，易造成患者恐惧不适，甚至影响检查操作。而麻醉医师提供镇静麻醉技术，能保证患者安全舒适地完成检查，同时对消化科广泛开展消化道疾病的诊治提供了必要的条件。

近年来开展麻醉科门诊，对患者进行术前评估和麻醉疑问解答，进一步保障了患者安全。舒适化医疗是将来医院发展必须面对的问题，

而麻醉医师无疑是舒适化医疗的主导力量。

挑战

麻醉医生的十八般武艺

陈惠裕介绍，硬膜外腔穿刺置管术、单双腔气管导管插管术、有创动静脉穿刺置管术、漂浮导管置管术、超声引导下外周神经阻滞、床旁重症超声、液体管理、血气分析、凝血功能监测、麻醉深度脑电监测、脑氧饱和度监测……要让患者转危为安，一名合格的麻醉医生需有十八般武艺。同时，麻醉医生还要有广泛的医学知识，具备解剖、病理生理、药理、内科、外科、妇儿、麻醉等基础和临床医学多学科的知识。

“成为一名合格的麻醉医生不容易，又很辛苦，往往也得不到认同，所以目前这个职业还缺乏足够的吸引力，人才很难留住。”陈惠裕从事麻醉临床医疗工作有35年了，对于麻醉有着自己独到的体验和认识。他表示，这几年麻醉界也在讨论，麻醉的核心技术是什么？如何发挥麻醉医师在重症患者抢救和治疗中的理论知识和临床经验？麻醉医师如何在舒适化医疗建设中发挥主导作用？如何提高麻醉医师的社会地位和收入待遇？可能只有逐步解决了这些问题，麻醉学科发展的道路才能更加宽广，也才能吸引更多医学人才的加入。

尽管挑战和困难重重，但是经过多年发展，二附院麻醉科目前已经形成建制齐全、能够完成各类手术麻醉和危重患者抢救复苏、疼痛治疗的集临床、教学、科研为一体的现代化一级临床科室。拥有各级医师26名，其中高级职称11名、中级职称7名，博士3人，硕士5名、在读硕士3名。配备有高档进口麻醉机，多功能监护仪器、呼吸机、血气分析仪、TEG、纤维支气管镜等先进的医疗设备。

“先进的设备和专业的团队，让我们能够真正通过医疗服务，守护患者们的生命安全。”陈惠裕说。

半失能失智老人 有地方养老了

快报讯(通讯员 张婷 记者 刘峻)半失能失智老人由于需要长期有人看护，往往家人疲于奔命。现代快报从江苏省省级机关医院获悉，谷里田园居家养老服务中心二期谷里田园颐康之家已经启动，这里主要为半失能失智老人提供照护服务。

该养老服务中心坐落于美丽田园乡村——江宁区谷里街道张溪社区马府院，紧邻中心一期项目8号院。小院为二层四合院结构，保留了原有房子的特色，内外两院，白墙褐瓦，绿树藤蔓，既能安享舒适的居家环境，又能体验自然田园的野趣。

中心设置床位22张，主要为半失能失智老人提供照护服务，配备环保家具、智能遥控护理床、康复设备等，着力打造以家庭式护理单元为特色的“颐康之家”。

中心运营团队由江苏省老年病医院(南京医科大学附属老年医院)、南京江宁沐春园护理院派出专业医疗、护理、管理人员组成，并有社区医生、医院专家定期上门巡诊，远程医疗会诊，为老人提供安全、专业、优质的照护服务。

外有田园，内有庭院，居室内进行规范要求及适老化配置，环保家具、卫生洗浴设施、电视、空调等一应俱全，并配备餐厅、棋牌阅读等公共设施。院内开辟菜园、花圃，独享播种与收获的乐趣。

运用医院远程医疗平台、互联网+护理系统，并辅以信息化、智能化居家养老服务，远程生命体征监测设备，实现养老服务互联互通。提供护士—社区医生—医院专家分级巡诊服务，开展老年综合评估、健康管理、血压血糖监测、用药指导、精神关爱、专家义诊、远程会诊等专业化的服务，让老人和家属放心、安心。